



# 开学日遇上“秋老虎”，11年来第二热

## 受台风“摩羯”外围影响，福州将退出“高温群聊”

■海都记者 罗丹凌 梁展豪 文/图

9月2日，新学期第一天，福州暑热不减，最高气温依然触及35℃高温线。“送孩子去上学，天气是真热。”不少家长表示，虽然已出伏，但福州的天气胜似“三伏天”。这么热，是否能算是历年开学季中的最高温？

福州市气象服务中心工作人员畅达表示，2014年至2024年，开学日最高温出现在2020年，最高温为37℃。今年与2014年的开学日最高温并列排行老二，为35.9℃。

### 2014年至2024年 开学日最高温



“秋老虎”凶猛，不过，福州很快将退出“高温群聊”。据中央气象台消息，菲律宾以东的热带低压于9月1日23时加强为今年第11号台风“摩羯”，2日8时中心距离菲律宾马尼拉东偏北方向约205公里，中心附近最大风力8级(20米/秒，热带风暴级)。预计，“摩羯”将以每小时15~20公里的速度向偏北方向移动，3日开始转向西偏北方向移动，5日前后进入南海北部海面；强度逐渐增强，最强可达强台风级或超强台风级(45~52米/秒，14~16级)。受台风外围影响，3日

夜间到5日福州沿海东北风5~6级、阵风7~8级。

记者从福州气象部门获悉，3日至4日，福州市以多云天气为主。5日部分乡镇又将迎来阵雨或雷阵雨。气温方面，副热带高压依旧强大，南方高温持续，但强度有所降低。福州由于台风外围影响，将退出“高温群聊”。未来三天市区的高温在34℃左右，低温在28℃左右。中午时分注意防暑防晒，适当补水。市民尽量避免在上午10点到下午3点这个时段长时间待在户外，谨防热射病的发生。



阳光透过薄云照耀着福州屏山公园

| 福州市区 今起三天天气 | 9月3日    | 9月4日    | 9月5日    |
|-------------|---------|---------|---------|
|             | 多云转晴    | 多云      | 多云转阴    |
|             | 28℃~34℃ | 28℃~34℃ | 28℃~34℃ |

# 新学期做最棒“天命人”

## 孩子们变身“悟空”，福州一小开学典礼别具一格

■海都记者 宋晖 江方方 文/图

最近，《黑神话·悟空》不仅在游戏界掀起热潮，更以其独特的文化韵味和深刻的精神内核，为教育领域投下了一抹不同寻常的光影。9月2日，福州市中小学生在迎来开学第一天，各个学校都举行了精彩纷呈的开学典礼。其中，福州市鼓楼实验小学的开学典礼“请”来了神秘嘉宾——悟空。搭乘这股文化热潮，心理老师任老师让刚归笼的小“神兽”们意识到自己身上所肩负着的使命和责任。



孩子们认真模仿悟空望远的动作



福州市鼓楼实验小学林炳祥书记开启思政教育第一课

开学典礼上，随着《西游记》片头曲《云宫迅音》的响起，孩子们异口同声地叫出“孙悟空”的大名。“听到石头这个词的时候迅速蹲下并双手抱头，听到石猴这个词的时候单脚交换站立并做手势，听到孙悟空这个词的时候单手

### 学习“大圣”不畏艰险的精神

呈望远状并单脚弯曲。”在任老师和孩子们的专注力游戏互动中，各个孩子专心致志听指令，变身火眼金睛的悟空。“齐天大圣在福建，比《西游记》还要早几百年……”任老师刚说起福建大圣文化，就吸引了同学们的注意力，个个

伸长脖子，安静聆听。

在历史演变和文化传播过程中，福建的大圣文化已经凝练成“不畏艰险、自信勇敢”的精神内核。

而《西游记》里，孙悟空精心学习武艺，掌握了七十二般变化的本领，最

终跟随唐僧取得真经，被如来佛祖封为“斗战胜佛”。最后，任老师慷慨激昂地说：“孩子们，让我们以新学期为起点，牢记学生的使命和责任，认真学习，踏实走好每一步，做新学期的‘天命人’！”孩子们报以热烈的掌声。

### 以奥运精神开启思政第一课

开学典礼后，福州市鼓楼实验小学迎来了开学第一课。今年正当奥运年，福州市鼓楼实验小学

林炳祥书记以巴黎奥运会赛场上中国运动健儿表现出的“爱国、坚持、热爱、拼搏”精神作为关键词，开启

思政教育第一课。

林炳祥表示，希望同学们借巴黎奥运会中国体育健儿的精彩表现和拼搏

精神，在新的学期以新的姿态展示新风采，做自己的冠军，点亮属于自己的璀璨光芒。

# 福州镇海楼亮灯日程有变?

## 鼓楼区博物馆表示，正常亮灯至凌晨零点，近日亮灯安排无特别变动

海都讯(记者 吴雪薇/文 毛朝青/图) 近日，有福州市民致电海都热线968880称，屏山镇海楼夜晚9点半至10点还在亮灯，似乎比一般的景观灯更晚熄灯，有什么特别的原因吗？对此，海都记者向镇海楼所属管理单位鼓楼区博物馆进行了了解。

镇海楼位于屏山之巅，作为福州古城的标志性建筑，因其地理位置和历史传说，被民间赋予了抵抗台风的神话色彩。“福州有镇海楼，莆田有妈祖，漳州有定

风珠，泉州有郑成功。”传说中，镇海楼与泉州的“马上成功”雕像、湄洲岛的妈祖雕像、漳州的定风珠一起，被称为福建的四大“抗台风神器”。因此，“镇海楼是否亮灯”总得到福州市民的特别关注。但近日福州天气晴好，并无台风，镇海楼为何长时间亮灯？

“镇海楼的正常亮灯时间即至凌晨零点，近日亮灯安排并无特别变动。”鼓楼区博物馆相关负责人表示，镇海楼的亮灯时间根据季节入夜时间不同，分为冬令时

18:30—00:00，夏令时19:00—00:00。由于即将入秋，亮灯时间可能迎来夏令时至冬令时的转换，其余并无不同。

“台风期间我们也确实会通宵亮灯。”该负责人介绍，作为下辖镇海楼(含福州历史文化名城展示馆、古厝展示馆)、福州温泉博物馆、冶山春秋博物馆、冶山清风苑、萨镇冰故居、林纾故居、高士其故居、方声洞故居等10个地方文化标识馆所的新晋国家三级博物馆，鼓楼区博物馆一直重视地方重要文化景观给福州

人带来的精神力量。因此，当气象部门通报有台风正面袭击福州时，镇海楼即会通宵亮灯。一起通宵的，还有响应防台风抗台风指令、严阵以待的博物馆值班干部与安保人员。

“福州人相信镇海楼的抗台风传说，我们也乐于积极回应市民的文化期待，以彻夜点亮的灯光凝聚福州人的城市精神与抗台风信念。”自2009年重建落成开放以来，除了今年年初夜景灯光改造提升工程期间，镇海楼平时的亮灯日程基本不变。



夜幕轻垂华灯初上，镇海楼更显古朴